



沂蒙三光



华东革命烈士纪念塔



城市建设日新月异

2020年注定是极不平凡的一年。这一年,决胜建成全面小康社会、打赢脱贫攻坚战的号角已经吹响;这一年,两个“百年奋斗目标”在这里交汇。中华民族伟大复兴的巨轮正在乘风破浪前行。在这艘巨轮上,每一份力量都不可或缺。

随时代一起脉动,沂蒙精神似如椽火炬,汇入中国精神的巨大光团,贯穿融入到实现中国梦的伟大实践中,迸发出推动历史前进的强大力量和时代光芒。

在习近平总书记视察临沂七周年之际,临沂高质量发展正焕发出勃勃生机。在决胜全面小康、实现第一个百年奋斗目标的重要节点上,临沂始终牢记总书记嘱托,弘扬沂蒙精神,坚守初心使命,正以新担当新作为奋力开创工作新局面,努力在新征程上干在实处、走在前列。

从一个胜利走向另一个胜利的重要法宝

2013年11月,习近平总书记视察临沂,就弘扬沂蒙精神发表重要论述,深刻揭示“水乳交融、生死与共”的鲜明特质,特别强调“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。”

厚望如山,催人奋进。7年来,我们始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行。我们顺应老区人民日益增长的生活需要,开启了临沂高质量发展的新征程。全面加快新旧动能转换,扎实推进沂蒙乡村振兴,坚决打好“三大攻坚战”,纵深推进全面从严治党……各项工作取得新成效。

我们经受住了经济下行、自然灾害多发、大气污染防治等多重压力挑战,特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情,坚持人民至上、生命至上,始终把人民群众生命安全和身体健康放在最高位置,积极应对,精准施策,疫情防控取得重大战略成果,在全市上下凝聚起了“众志成城、无往不胜”的沂蒙力量。

放眼沂蒙大地,令人振奋的新格局新气象正在形成,临沂高质量发展呈现向深向好的态势。2019年,临沂实现生产总值在全省排名由第7上升至第5,这个成绩诠释着临沂牢记总书记嘱托、继续走在前列的奋进担当和作为。

坚持人民至上 党旗在一线高高飘扬

2020年1月20日,临沂市人民医院东医疗区连夜建成的负压隔离病房收治了第一批2名新冠肺炎疑似患者,以党员为主力的第一梯队14名医务人员即刻“上阵”投入战斗。

抗“疫”与抗战,全民奋战抗击疫情,仿佛正是战火纷飞年代党政军民“水乳交融、生死与共”在今天的投

射。新冠肺炎疫情防控以来,临沂市各级党组织闻令而动,带领1200万沂蒙人民,在这场没有硝烟的疫情阻击战中,谱写出新时代沂蒙精神的壮丽篇章。

“生死与共,水乳交融”铸就的沂蒙精神,产生的背景是党把人民利益放在第一位。进入新时代,弘扬践行沂蒙精神,首要的就是坚持以人民为中心的发展思想,这也是党的初心使命所在。正是秉持这样的初心使命,临沂持续推进党的建设新的伟大工程,探索创新党建工作方式方法,党建工作质量不断提高。

党建引领城市基层治理。做实网格化治理工作机制,在市、县328个城市社区推行网格化治理;深化沂蒙红色物业工作机制,组建139个物业服务企业党组织、95个业委会党组织,有效提升了党在物业服务行业的覆盖率;完善选派“红领书记”工作机制,用最“红”的人干最难的事。

党建引领乡村振兴。“第一书记”已成为八百里沂蒙大地上一个响亮的党建品牌,自2016年以来共帮助新建党组织102个,招商引资23亿多元;全面实行村党组织书记专业化管理,探索构建选拔任用、教育管理、激励保障机制,破解了农村党组织书记“难选、难管、难干、难留”问题;探索开展村党支部领办志愿服务队工作,3292支服务队累计开展志愿服务活动2.7万余次。

撸起袖子抓党建,抓好党建保民生。特殊群体关爱服务、社会救助和养老服务体系建设、生态环境保护……今年我市20件民生实事,件件关系民生福祉。2019年底,全市农民人均可支配收入达14979元,同比增长9.8%,连续16年高于城镇居民收入增幅。

凝聚发展新动力 用奋斗书写精彩答卷

实践是对沂蒙精神最真挚、最有力量的传承。

1995年,临沂在全国18个集中连片扶贫地区中率先实现整体脱贫;2000年,与全国同步基本实现小康;2014年,成为全国第29个工业产值过万亿的地级市。特别是近年来连续4年上榜中国百强城市,综合实力列全国第42位。临沂成为全国革命老区跨越发展的一面旗帜。

时序更替,梦想前行。特别是党的十九大以来,临沂人民把沂蒙精神转化为推动社会发展进步的担当,把红色基因转化为干事创业的生动实践,在推进高质量发展道路上聚力前行。

创新活力持续迸发——

连日来,全国双创活动周山东分会场启动仪式将主会场放在了兰山区。该区各类创新平台已由2017年的28家增加到74家,其中省级20家、国家级5家,创新创业服务体系日益完善。

今年上半年,临沂经济技术开发

区新引进实体项目16个,65个总部经济项目签约入驻,项目数量、质量、体量均创近年新高。

产业动力不断释放——

在临港区,年产1400万吨钢铁的临沂高端不锈钢和先进特钢产业基地日臻完善,以此为依托,我市正规划建设“立足鲁南、服务山东、对接淮河、辐射全国”的不锈钢交易中心。

坚决淘汰落后动能、坚决改造提升传统动能、坚决培育壮大新动能,通过整合重组、入股分红、联合经营等方式,解决各类小企业集群的转型升级问题,让大中小企业共赢发展。

发展潜力不断显现——

以国家物流枢纽城市建设为契机,临沂提出打造“一带一路”东方商都和国际陆港,成为商贸物流发展的又一突破。

实施乡村振兴“三步走”,着力把临沂打造成为长三角中心城市的农产品“供应基地”、休闲旅游“后花园”和产业转移“大后方”。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。牢记习近平总书记的嘱托,临沂把红色基因转化为干事创业的生动实践,奋力书写着新时代的临沂答卷。

临报融媒记者 李冰清



蒙山鹰窝峰



金雀山路沂河大桥



高铁开进沂蒙山



城市一角